

CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL DIECEZEI DE GHERLA.

CU UN ADAOS NEOFICIAL.

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoială

Partea oficială.

Concurs de primire în Clerul tinăr.

Prin acestea invităm Veneratul Cler diecezan, să aducă la cunoștința tinerilor absolvenți de liceu, din parohiile și filiile ce le păstoresc, că concursul pentru primire în Clerul tinăr eparhial, se va ținea în ziua de *17 August 1928*.

Acei tineri absolvenți de liceu, cari doresc să fie primiți în Clerul tinăr al Eparhiei de Gherla și pe cursul I al Academiei de Teologie, vor înainta la Episcopie până cel mai târziu la data de *12 August 1928* seara cerere în scris, însoțită de următoarele acte:

1. Cartea de botez (extras din *matricula botezaților* dela preot, nu este suficient extrasul din registrul stării civile pentru nașteri).

2. Certificat de *bacalaureat*.

3. Certificat de conduită dela oficiul parohial al domiciliului recurentului, sau dela profesorul său de religie.

4. Declarația dată de părinții sau tutorii recurentului, înaintea alor doi martori și vizată de primărie, că la cazul, dacă recurentul primit în Clerul tinăr, sau în cursul studiilor teologice va părăsi Seminarul, sau după absolvirea cursurilor teologice nu se va preoți, vor restitui Eparhiei toate *spesele ce vor fi cu creșterea și prevederea lui în Seminar*.

Toți recurenții au să se prezinte în persoană la oficiul diecezan din Gherla în ziua de *16 August 1928*, la orele 8 dimineața, când vor fi examinați de medicul diecezan și din

citit cu litere cirile și se va decide asupra primirii lor în Clerul tinăr

Onorat Frățiile Voastre, comunicând acest concurs absolvenților de liceu, să îndemnați pe cei buni, să urmeze chemării Domnului.

Din șed. conz. 30 Iunie 1928.

Nr. 3155

NUMIRI

Onoratul *Nicolae Iuhas* paroh în *Plopiș* este numit în aceeași calitate la parohia *Satu-mic* (D. Eriului).

Din șed. conz. 26 Iunie 1928.

Nr. 3000.

Onoratul *Emil Vasian* administrator local în *Valea Lungă* este numit în aceeași calitate la parohia *Bezded*, (D. Olpretului).

Din șed. conz. 23 Iunie 1928.

Nr. 3131.

Onoratul *Adolf Costin*, preot nou hirotonit este numit administrator local la parohia *Codmeniș* (D. Surducului).

Din șed. conz. 23 Iunie 1928.

Nr. 2000.

Concurs de primire la școala normală diecezană de fete.

La școala normală diecezană de fete sunt vacante 40 locuri în clasa IV normală. La locurile vacante pot concura absolventele cursului inferior secundar.

Cererile de înscriere la concurs pentru locurile vacante să se trimită

până la 15 August a. c. Preaveneratul Ordinariat Diecezan.

Cererile să fie semnate de către reprezentantul legal al candidatei cu arătarea profesiei și a locuinței lui și să fie însoțite de următoarele acte:

1. Extrasul de naștere, din care să se constate, că aspiranta are vârsta de 15 ani împliniți.

2. Actul de vaccină.

3. Actul de naționalitate.

4. Certificatul de studiu.

5. Un certificat dela Oficiul Parohial despre religia părinților.

6. Un certificat de bună purtare dela direcțiunea școlii unde a urmat.

7. Un angajament, că va servi cel puțin 10 ani în învățământ. Angajamentul va fi semnat de elevă și de reprezentantul ei legal, a cărui semnătură va fi legalizată.

Formular de angajament:

Angajament.

Subsemnata elevă a școlii normale de învățătoare gr. cat. din Gherla, născută la anul luna ziua comuna plasa județul, mă oblig, ca la terminarea studiilor să îmbrățışez cariere de învățătoare, servind Statului în ramul învățământului public timp de cel puțin 10 ani.

(L. S.) In 1928.

Consimt în calitate de părinte

Inaintea noastră:

Concursul se va ține în luna Septembrie a. c. Candidatele vor fi examinate de medicul școlii, pentru a constata, că sunt normal dezvoltate la corp, au vedere excelentă și n'au vreun defect fizic, care le-ar face nepotrivite pentru cariera didactică. Tot atunci se va face și cercetarea aptitudinii muzicale a concurențelor.

După aceste două cercetări preli-

minare, candidatele vor fi supuse la două serii de probe: scrise și orale.

Probele scrise se vor da: din limba română, aritmetică și istoria Românilor din programa școlii secundare pe care a absolvit-o.

Probele orale se vor da din materiile prevăzute în programa a 4 clase de gimnaziu.

După aceste probe, concurențele vor fi examinate la vioară din materie de 3 ani.

Elevele școlii vor aduce la instalare; lingerie de corp câte 6 bucăți, veșminte de pat (1 saltea, plapomă, perne), lingerie de pat câte 2 bucăți, 1 cuvertura albă de pat, 1 pernă mică albă care se va broda uniform după instalare, prosoape, șervete, ciorapi (numai negri și gris), 3 prosoape de farfurii, 3 ștergare de lighean, rochii, 1 jachetă de iarnă, 1 naframă mare, ghete și pantofi negri numai cu tocuri late, pieptene, perii etc., și o vioară, Elevele interne vor aduce și o față de masă albă de 12 persoane care va trebui plătită cu 200 lei, dacă nu va fi acceptabilă. Ligheanul și tacămul se va procura în Gherla, tot astfel și pălăria uniformă. Ce privește hainele uniforme, se face cunoscut, că rochia uniformă este de culoare bleu-marin cu foi plisate și bluză marină. *Paltonul și pardesiul trebuie să fie bleu-marin sau negru.* Elevele vor avea și două șorțe mari negre și șorțe albe de pânză pentru bucatărie și pantalon negri pentru gimnastică. Elevele n'au voie să-și aducă alte obiecte în internat, de cât cele prescrise și uniforme. La instalare se vor prezenta obiectele aduse.

Pentru toate elevele școlii se comunică următoarele; 1. Toate elevele școlii sunt obligate să-și confecționeze în școală un costum național someșan. Pentru aceea elevele se vor prezenta la înscriere cu cele de lipsă pentru confecționarea costumului. Costumul va fi uniform: catrințe roșii, brodate cu fir, iic și poale din pânză românească brodate cu roșu.

2. La înscriere se vor cerceta rochiile și șorțele elevelor, ca să aibă *lungimea* potrivită.

3. Elevele cari sunt în doliu, vor avea pălării negre uniforme, fără oval.

4. Nu se poate întrebuița altă pălărie de cât cea uniformă.

5. Elevele, cari nu se vor conforma celor prescrise, vor fi respinse.

Taxele, cari se vor percepe dela eleve, sunt: 1. Taxă de înscriere și frecventare 930 Lei pentru cl. V, VI, VII, și 1330 Lei pentru clasa IV.

2. Taxă de întreținere 10,000 Lei, care se va plăti în 4 rate. 4000 Lei la înscriere, 2000 Lei la 1 Decembrie 1928, 2000 Lei la 1 Februarie 1929, și 2000 Lei la 1 Aprilie 1929.

3. Taxă pentru mobilier 500 lei pentru clasa IV, 100 Lei pentru clasa V și 200 lei pentru clasa VI, VII.

Din șed. conz. 30 Iunie 1928.

No. 3148.

Concurs la parohii.

Parohia *Plopiș* din districtul protopopesc la *Valcăului*, se curentează cu termenul de 1 August a. c.

Din șed. conz. 26 Iunie 1928.

Nr. 3106,

Doritorii de a dobândi acest beneficiu eparhial, să-și înainteze rugărilor la Ordinariatul episcopal în termenul concursual — pe calea *oficiului protopopesc competent*, — provăzute cu următoarele documente:

1. Absolutorul teologic.
2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesc.
3. Extras autentic din protocolul școlar despre catehizarea elevilor școlari, în anul școlastic 1926/27. la caz, că școala în anul școlastic trecut n'a fost neționat atestat oficios că pruncii totuși au fost catehezăți.
4. Extras autentic din protocolul predicilor de pe un an, care se termină la data când se înaintează rugarea.

La rugările înaintate fără aceste documente, — dintre cari cele de sub 3 și 4 trebuie să fie vizate și autentificate de către oficiul protopopesc, — nu se va reflecta.

Episcop Dr. Iuliu Hossu.

Partea neoficiala.

Un semn bun

— Ortodoxia spre noi orientări... —

În una din ședințele Sf. Sinod ținut în zilele trecute în legătură cu raportul prezentat de P. S. Andrei Crișanul cu privire la acordarea de burse pentru studiul Teologiei în străinătate s'a întâmplat un eveniment ce trebuie remarcat, și care este și îmbucurător atât din punct de vedere al ortodoxiei cât din punct de vedere și al catolicismului. Căci ortodoxia adevărată este egală: catolicism minus Papalitate, Doctrina despre purcederea Spiritului Sfânt, purgatoriu și puțința de a face Sfânta Liturghie ori cu pâne dospită, ori cu pâne nedospită. Doctrina despre un D-zeu, Doctrina mântuirii, Doctrina sfintelor Taine, este una și aceeași la catolici, ca și la ortodoksi.

De aceea propunerea P. S. *Gregorie* al Aradului, ca bursierii teologi cari continuă studiile în străinătate să nu fie trimiși la facultăți protestante, *ci ori la facultăți ortodoxe ori catolice*, este

nizuința ortodoxiei spre noi orientări.

Calea studenților în Teologie spre facultățile catolice și cele ortodoxe din străinătate va produce efecte îmbucurătoare pentru cimentarea ortodoxiei și pentru întronarea unei vieți profund religioase, de care se simte lipsă pentru păstorirea și îndrumarea sufletească a enoriașilor, cari azi ei se nutresc numai din tradiția, care s'a păstrat încă de când ortodoxia era în floare.

Respectul față de autoritate va fi restabilit. Iar această podoabă a creștinismului, care este ortodoxia, va da rezultate reale duhovnicești. Spiritul lumesc protestant va fi delăturat, criticismul strivit, demnitatea preotească va fi îmbrăcată în splendoarea de altă dată.

Salutăm cu dragoste frățească calea bună pe care vrea să apuce ortodoxia din țara noastră.

Înlături neînțelegerile! Înaintea *semnului bun* toți să se plece! dm.

Peregrinajul dela Bicsad

— Prea Sfinția Sa la Sfânta Mănăstire a Bicsadului. —

Abia trecu lupta în Senat pentru apărarea drepturilor Bisericii, după asistența la examenele de finea de an ale clericilor, Prea Sfinția Sa *Iuliu* continuă calea apostoliei la Sf. Mănăstire a Bicsadului. În 27 Iunie înainte de masă pleacă Arhiepiscopul neobosit, însoțit de profesorul de teologie Dr. George Bob, spre locașul sfânt al Maicii Domnului din pitoreasca Țara Oașului.

Pe drum deja în aceeași zi întâlnim cete de cucernici peregrini îndreptându-și pașii spre Bicsad.

După un popas în frunțașă parohie a Negreștilor la casa ospitală a protopopului *Cecil Demian*, pe la orele 4 d. m. urcă dealul Sf. Mănăstiri. Părintele egumen al ordului Sfântului Vasile, înconjurat de preoții tractului Țării Oașului și un număr de credincioși fac primirea solemnă Arhiepiscopului așteptat și cu toții intră în locașul sfânt pentru a se închina „Celei pline de dar“.

În 28 Iunie dimineața Arhiepiscopul celebrează sf. Liturghie în prezența credincioșilor adunați, fiind asistat de protopopul onorar Iosif Demian, profesorul Dr. Bob și diaconisind părintele Anderco preotul Bicsadului. Peregrinii se adună într'una trecând peste piedica timpului infavorabil așa că la sărutarea sf. Cruci s'au prezentat peste 3200 persoane. Seara Prea Sfinția Sa înconjurat de preoți pontifică *Paracelisul Maicii Domnului*, cântat de mulțimea întreagă, iar după sf. Evanghelie vorbește poporului adunat despre întrepunerea Maicii sfinte. Se termină ceremonialul la orele 9 seara, dar mulțimea care crește neconținut cântă într'una până în zori laudele Preasfintei Fecioare.

În 29, ziua sărbătorii Sfinților apostoli Petru și Paul, în Capela improvizată pentru acest scop în curtea sf. Mănăstiri Arhiepiscopul pontifică sf.

Liturghie solemnă în prezența miilor de evlavioși. Este asistat de preoții tractuali, diaconisind profesorul Dr. Bob și preotul Gheorghe Anderco. Răspunsurile sunt date de poporul întreg care în ziua Praznicului *era de circa 8—10000 oameni* — în frunte cu clericii seminariați. După cetirea evangheliei Ilustritatea Sa a ținut o convingătoare și prea frumoasă cuvântare despre unica Biserică a Domnului Hristos, *zidită pe fericitul Apostol Petru*.

La finea sfintei Liturghii s'a făcut o impunătoare procesiune în jurul Sf. Mănăstiri în sunetul duios al clopotelor și a cântărilor poporului. Înainte de masă Ilustritatea Sa primește oaspeții peregrini, un însemnat număr de intelectuali sosiți din toate părțile la sfântul lăcaș din Bicsad.

În aceasta zi s'a ținut în comuna Bicsad *congresul canturilor din întreagă provincia metropolitană*, luând parte peste 300 delegați în frunte cu președintele asociației protopopul Aurel Dragoș. Înainte de congres s'au prezentat peste 100 cantori delegați aducând omagiul lor Prea Sfinției Sale. Ilustritatea Sa în cuvintele adresate delegației, arată importanța tagmei cantorali care alături de preot are să se impună față de poporul credincios prin intelectualitate și ridicarea lui morală. Cere apoi binecuvântarea de sus peste lucrările congresului promițând întreg concursul pentru realizarea dorințelor juste.

*

După masa comună luată în Mănăstire, Prea Sfinția Sa la orele 3 și jumătate pleacă dela Bicsad, acompaniat de uralele de bine ale tuturor participanților și sosește la reședință seara la orele 8.

gb.

Două sărbători

— Înălțarea Domnului — Ziua eroilor. —

„Hristos erou — dacă mi-se permite să zic așa, — Hristos Dumnezeu!”

„Hristos erou”, zice sângele căzut cândva pe Golgota și mărturisește și Crucea.

„Hristos Dumnezeu”, zice puterea Nazarineanului, ce trăia în anonim, fără de afișe, în atelierul modest de dulgher, însă tremurând Sanhedronul rabinic împurpurat. „Hristos Dumnezeu”, strigă evoluția lentă în mersul lumii, dela păgânism spre spiritualism prin forța creștină: forța lui Hristos Dumnezeu. „Hristos Dumnezeu”, mărturisește „Înălțarea”, căci de nu era Înălțare, Spiritul Sfânt nu venia pentru fortificarea „eului” și astfel întăriți în spirit să se facă vestirea Evangheliului până la marginile globului, punând ca mărturie Crucea pe a polilor pisciri cu vecinice ghițeturi.

Eroismul calvarului națiunii sunt mormintele ostașilor pe Mărășești, Mărăști pe Olt și Tisa.

Sf. Maica Biserică sărbătorind aceste două sărbători, la altarul catedralei sf. Liturghie este pontificată de P. S. S. Părintele episcop Dr. Iulu Hossu, însoțit de Reverendisimii Domni canonici, de clarisimii profesori de teologie etc.

Momentuositatea zilei creștine și naționale de înălțare dela materie la spirit, dela văzut la nevăzut dela păcat la sfințenie, dela robie la desrobire creștină și națională, — o dă predica Prea Sfințitului prin cuvinte pline de elan.

La finea Liturghiei în prezența Ilustrisimului prepozit Dr. Octavian Domide, un potop de lume în frunte cu drapele bisericesti — praporii — și cu stindardul tricolorului parcurge drumul presărat cu iarbă, spre cimitirul catolic — unit. În cimitir se oficiază Parastas în memoria eroilor ținându-se și cuvântări impresionante.

Ilustrisimul Dr. Octavian Domide, vorbește ca oratorul din miezul vieții. Stăpânit de entuziasm creștin și național, la început o cruce face, apoi coboară ochii privind Evanghelia din față și începe cu buna întocmire a acestor două sărbători: Ziua Înălțării și ziua eroilor. Apoi continuă: „Ziua înălțării deschide poarta empireului — a cerului celui mai înalt — ca să între împăratul măririi. Un împărat zdrențos, sfâșiat și sângeros ce vine dela luptă... — Este Hristos, trecut prin judecată prin ghionturi de călcâi și suliți și prin durerea Crucii. — *Te-am preamărit Doamne, mă preamărește!* Era vrednic Isus de preamărire. (Un susur prin arbori și un murmur în as-

cultători, era înorat și picurii dulci de ploae cerneau mărunț; dar n'a ploat). Atenția ascultătorilor din nou este atrasă de magnetism oratoric spre adevărata lumină cristiană în care avem să privim viața și lucrurile ei. Nu la lumina ce întunecă... căci n'avem cetate stătătoare... „Gustați cele de sus, iar farmecul lumii pământești să-l abandonăm”.

„A doua biruință — căci prima era a D-lui Hristos — este biruința eroilor... Nu voi îndrăzni să fac asemănare între Tine Isuse și între acest neam, între jertfa Ta și jertfa acestui neam, între mărirea Ta și între mărirea noastră, dar îngăduie-mi! Nu vom uita că cel ce a dat tărie eroilor este D-zeu și a fost credința lor...” Multe suflete toropite de împotența acestui veac, în haină de lux, sunt izbite de cuvintele: „Ce puneți într'un suflet dacă i-i luați Dumnezeu”, puse în mod exclamator și interogator... „Ce puneți în sufletul școlarilor când luați religia, ce puneți în sufletul magistratului, ce puneți în sufletul soldațului când îi luați din suflet pe Dzeu, ce puneți!? „*Quid habetis și Deum non habetis?*!” La aceste cuvinte, ce străbat ca sabia cu două tăișuri — este interesantă starea sufletească în ascultători. Este de neuitat un moșneag îngârbovit, ce stătea răzimat pe botă tocmai în frunte între domni și ofițeri, picurând de sub gene stufoase lacrimi pe musteți pronunțate și mari. Bietul, poate, o fi având și el vre'un fecior erou necunoscut, și acum o fi rămas singur și fără de nimeni, căci învâțații și pe D-zeu vreau ca să i-l omoare.

Ilustrisimul face analiza câtorva strofe din poeziile lui badea Gheorghe, — vorba obicinuită a Ilustrisimului, căci așa-i place să-l numească pe Coșbuc — reliefând credința în D-zeu, virtutea creștină și dragostea de țară cari daseră avânt spre eroism. Incheie: „sus inimile la Dzeu și gândul la eroi”.

Corul cântă „*In voci amintirea lor*”.

Dr. E. Precup dir. lic. „Petru Maior” citește discursul arătând că nu este neam, care să nu aibă morți. Arată jertfa a sute de mii de vieți pe altarul patriei, eroii căzuți pe meleaguri străine fără cruci, Hristos jertfit pentru iubirea de oameni, iar eroii pentru iubirea de patrie.

Di căpitan Popescu asemenea citește un fel de eternizare temporală prin perpetuizare în urmași: „morții trăesc în noi”... Disprețuizând „filosofia turmei”, reduce

totul la relativism (se pare după sistemul Einsteini-an) și face absolutizarea jertfei: „numai jertfa de erou e absolută”.

După terminarea discursului se aude sunet de goarnă cu repețire, comandă și salve de puști.

Apoi se cântă „Trăiască Regele”, deslegarea. Corul teologilor sub conducerea dlui prof. Ghițește cântă: „In veci amintirea lor”.

*

Când gândul te duce la cultul eroilor; la ziua eroilor, îți vine să râzi sardonice. Ce are de căutat omul între morminte? De ce forțele latente din om se leagă în astă zi de lumea necunoscutului — cum o porelesc savanții — de lumea în care n'au pătruns, nu pătrund și niciodată nu vor pătrunde nici dirijabile și nici unde de radio??

Ce caută, ce are cu morții o lume de ghineceu decadent? Ce caută o lume de

castele feudale în cari strălucește lux și fierbe must spumant? Ce caută o lume de haremuri orientale, bălăbănită în instinct mai jos decât de animal? Ce au cu morții goaliții și „übermentschii”, cari n'au nici suflet și nici crez? Ce are de a face pagoda păgânismului — azi reînviat — cu morții, cu beatitudinea din domul celest și cu Spiritul-mare din marele dom? În manifestarea vieții cotidiene n'are nimic de căutat. Nu caută nici morți, nici biserică, nici altar și nici Dzeu. Inșă nu adesea în mari momente sufletul lor alcoolizat și abrutizat și instinctivizat își caută morții, își caută Dzeul, își reînnoește legăturile firești cu fericirea paradisiacă de dincolo, care dincoace, la noi, este o realitate, nu fizică ci psihică.

Ziua eroilor este document puternic pentru a putea susține crezul în viața de veci, între zilele *erotilor* de azi.

Cin.

Încheierea anului școlar la Institutul corector.

O zi frumoasă și de înaltă plăcere ne-a procurat în 18 Iunie a. c. serbarea de fine de an școlar a Institutului Corector din localitate.

E știut că singurul institut de această categorie din țară e «Institutul Corector din Gherla», a cărui activitate, demnă de toată lauda, este datorită d-lui Căpitan invalid *Nicolae Bozian*, directorul Institutului.

După preluarea direcțiunii în toamna anului 1927, Domnia Sa, printr'o muncă energetică, condusă de un zel desinteresat, l'a reorganizat atât din punct de vedere material administrativ, cât și din punct de vedere sufletesc, și rezultatul acestei munci s'a putut constata cu ocazia serbării de încheiere a anului școlar, la care, pe lângă un numeros public ales din oraș, a fost să ia parte atât înalt Prea Sfinția Sa *Episcopul Dr. Iuliu Hossu*, cât și delegatul centrului dl. Director *Simion Nițolescu*.

Serbarea s'a început cu Imnul Regal cântat pe trei voci de corul de elevi ai Institutului, după care a urmat cuvântul de deschidere, sub forma de dare de seamă a d-lui Director *Bozian*, prin care arată munca depusă în cursul anului și rezultatele obținute. După aceasta împarte premii și cununi între elevii cari s'au distins în cursul anului.

Urmează apoi următorul program:

Cor. (elevi) lată ziua triumfală.

Fluturașul, declamație de eleva

Rus Maricica.

Cor. (elevi) Pușorul.

Dans național, (eleve) Hora din Maramureș.

Cor. (elevi) Neică, Neiculita.

Brăul Cosinzenei, declamație de eleva

Sfetescu Maria.

Scut și Armă, declamație de elevul

Sabo Ladislau,

Dans național, (eleve) Călușerul.

Trei Doamne, și toți trei, declamație de elevul Coloji.

Cor. (eleve) Zefirul și...

Piesă teatrală, (elevi) Piatra din Casă.

Cor. (elevi) Adio de vacanță.

Cor. (elevi).

Tot programul a fost executat cu îngrijire ținând publicul atent.

Dintre debutanți se distinge prin aptitudini artistice de mare valoare elava Rusu Maricica în etate de 13 ani, care merită toată atenția oamenilor iubitori de artă și de frumos.

În pauză s'au servit buchete de flori publicului participant.

La sfârșitul producției I. P. S Sa Episcopul *Dr. Iuliu Hossu* ține o mică cuvântare morală instructivă la adresa elevilor și a conducătorilor lor, lăudându-i pe acestia pentru munca desinteresată ce-o depun cu atât zel întru salvarea sufletelor tinere, ce sunt așezate sub ocrotirea lor și îndemnân-

du-i pe aceia la ascultare, muncă cinstită și neprihănită pentru binele propriu al lor și al neamului întreg, ai cărui fii buni trebuie să devină. Aduce elogii bine meritate directorului Bozian, care prin zelul său prețios conduce acest institut pe calea cea mai bună și mai frumoasă, ridicându-l la nivelul, ce trebuie să-l aibă și care cu toții îl așteptăm.

La sfârșit Prea Sfinția Sa Părintele Episcop donează suma de 5000 lei directorului Institutului pentru a o utiliza cu folos în favoarea elevilor.

Urmează cuvântul de mulțumire a d-lui Director Nicolae Bozian, după care, publicul părăsește Institutul cu plăcerea în suflet, de a fi văzut anul acesta, cel mai reușit program de fine de an, din câte a prestat până acum aceasta instituțiune educativă de interes uman și patriotic.

vb.

Diverse.

Nou canonic metropolitan. *Cu bucurie aflăm că I. P. S. Sa Metropolitanul Dr. Vasile Suciu în ședința capitulară din 23 Iunie a. c. a numit de canonic pe Părintele Ștefan Roșianu, profesor la Academia de Teologie din Blaj. Instalarea noului canonic a fost la 29 Iunie a. c. la sărbătoarea Sfinților Apostoli Petru și Pavel.*

Din parte-ne dorim Părintelui Roșianu, că bine meritata distincție să o poarte într-un mulți ani spre binele și întărirea Bisericii Domnului!

Misiuni la Rusul de sus. La Rusul de sus cu prilejul conferinței de vară a tractului Beclean s'au ținut și misiuni populare sub conducerea părintelui-protopop Ioan Botean.

Misiunile s'au început cu sf. Liturghie din 4 Iunie (a doua zi de Rusalii), când părintele Ioan Nagy prin o predică a pregătit de cu bună vreme pe credincioși pentru sfintele misiuni; așa, încât toți așteptau cu multă nerăbdare deprinderile sufletești. La 4 ore p. m. *Inserat și Paraclisul Maicii Domnului* la care asistă și On. Teodor Oprea capelan în Florești, care la sfârșit predică despre sf. Mărturisire și cuminecarea ne-deamnă. După aceea urmează mărturisiri ascultate tot de D-Sa până la 10 ore seara — cu lumina aprinsă în biserică — iar dimineața dela 5—8 ore, mărturisindu-se aproape toți participanții. Dela ora 8 dimi-

neața Mănecat și sf. Liturghie, concelebrând d. M. On. D: protopop *Ioan Botean*, preot și *Pompei Făgărășan* protopop onorar, *Ioan Belciug* paroh, *Teofil Bocoșiu*, *Octavian Bulbuc*, *Iuliu Sonea*, *Valentin Onighi*, *Mihail Manciu* și *Ioan Văleanu*, cari toți au ținut să se și mărturisească înainte de sf. Liturghie. Au diaconizat On. *Mihail Manciu* și *Teodor Oprea*. După sf. Evanghelie M. On. D. Ioan Botean, protopopul tractului, vorbește despre; „Menirea bisericii pe pământ și armele ei în contra păcatelor“. Poporul încântat primea cuvintele ce i-se deslipeau de pe buze, dar cari izvoresc din sufletul D-Sale. Apoi se cuminecă credincioșii, de seară și dimineața mărturisii. La finea sf. Liturghii predică On. *Octavian Bulbuc* despre; „Pisă, mânia, invidie, urmările lor și contrarul acestora: umilința“. S'a transpus cu suflet și trup. Cei ce ascultau nu știau ce să admire: însăși predica despre păcatul capital al invidiei, puterea cuvântului, sau înflăcărarea cu potrivite gesturi, prin cari zugrăvia într'un chip atât de plastic puterea D-zeiască, pentru a ajutama pe toți aceia — dușmani ai deaproapelui — oamenii — cari recurg cu încredere la protecția Sa atât de eficace.

La ora 1 p. m. conferința preotească în cadrele căreia disertantul, Păr. Teofil Bocoșiu, vorbește despre, „*Nexul și divergența între cele două Biserici surori și naționale din țară*“. Teza actuală. Arată amănunțit și bine documentat greșala fraților de acelaș sânge atât din timpurile vechi, cât și mai vărtos acum în acestea zile grele, când se recere atâta liniște în lăuntrul Țării, spune că legea strămoșească a neamului românesc este cea romano-catholică, și că idealul nostru național nu este litera cirilă și pravoslavia moscovită, ci latinitatea, căci suntem Români și prin sânge și prin limbă și prin lege.

Delà orele 3—6 p. m. *Inserat și Paraclisul Maicii Domnului*. După sf. Evanghelie dela Paraclis predică On. *Mihail Manciu*, despre; „Mântuirea sufletului“ cu dovezi bine reușite din mintea sănătoasă a omului, concludând cum să-și conformeze viața de aici înainte. La fine predică On. *Teodor Oprea* de închiere, improspătând în memoria credincioșilor, cari s'au fost adunat pe această zi în număr foarte mare veniți și din Rusul de jos — cuvintele antevorbitorilor. Inyocând darul Sfântului Spirit ca să se așeze în inimile noastre și să nu plece deacolo niciodată, curățindu-ne toate păcatele.

Credincioșii participanți în număr foarte frumos au fost cuprinși de o nespusă bucurie și s'au înălțat sufletește către Atotputernicul.

T. O.

Alegerile Soc. „Alexi Șincai“ pentru anul societar 1928—29. Ședința în absența Clarisimului Dr. G. Bob s'a ținut în prezența Clarisimului *I. Seplecan*, spiritual seminarial și a d-lui Al. Safirescu subprefect seminarial, la 1 și jumătate în 9 Iunie a. c.

Se trece la chestiuni de ordinea zilei: depunerea mandatelor, mulțumiri pentru încredințările date pe anul societar trecut.

Societatea primește 20 buc. cărți pentru bibliotecă din partea d-lui C. Papiu cleric an IV. asemenea primește dela dl. E. Deva din an IV. 700 Lei, sumă ce formează venitul curat a două petreceri aranjate în Beclean, — anul trecut și anul curent — de studenții *Someșeni* dela Academie. Unor membrii se dau scutiri dela taxe societare.

Pentru economisirea de timp și pentru evitarea eventualelor neînțelegeri, președintele Societății aduce o propunere în care designează membrii în comitetul anului viitor. Societatea unanim primește.

Se cer 3 candidați la prezidență. Se candidează Dnii *O. E. Bulbuc*, *A. Paul* și *A. Plaian*. Prin vot secret, căci așa ceruse societatea întregă în glas unanim. Dintre ce 3 candidați majoritatea voturilor secrete dau de președinte pentru anul viitor societar pe *dl O. E. Bulbuc din an III.*

Prin vot public unanim se formează restul *Comitetului:*

V.-președinte V. Oltean, an III.

Controlor: A. Paul, an III.

Cassar: G. Mariș, an II.

Secretar: E. Brehaița, an II.

Bibliotecar: G. Blaga și

V. Covaciu, an II.

Econom: L. Bud, an II.

Notar I.: T. Borca, an I.

Arhivar: E. Pop, an I.

Comisia cenzurătoare:

Președinte: A. Fetti, an III.

Membrii:

V. Chindriș, an II.

I. Irimie, an I. — Restul se compo-

pletează din prim-aniții anului viitor. Președintele *I. Coroian*, mulțumeste pentru sprijinul dat în mersul Societății în primul loc Clarisimului *Dr. G. Bob* — deși absent — apoi Clarisimului spiritual *I. Seplecanu*, fiind prezent atât la alegerile trecute, cât și la acestea pentru anul viitor, și tuturor celor cari s'au produs în cursul anului. Depune mandatul, mulțumind.

dl. președinte nou mulțumește în puține cuvinte pentru noua încredințare și ridică ședința.

Rep.

Comandați LA LIBRĂRIA ANCA

— Cluj —

„CĂRAREA FERICIRII“

Carte de rugăciuni de preotul G. MĂNZAT. Conține 368 pag. cu 26 capitole mari și diferite rugăciuni la orice ocaziune, fiind aprobate de P. S. și episcop de Gherla Dr. Iuliu Hossu Nr. 581—1925.

Legală în carton tare pentru școlari 100 L.

„ „ pânză fină cu cruce aurită 140 „

„ „ piele lux, pe hârtie velină 80 „

„ „ „ șcl. pentru dame 350 „

Nou! „ „ „ „ **Nou!**

„Domnului să ne închinăm“

Carte de rugăciuni pentru elevi în leg. tare 75 L.
Predici la morți 60 Lei, — **Predici p.**

postul mare 50 Lei.

Teatre paporale 15—30 Lei

școlare 15—30 Lei

Monoloage și dialoge 10—15 Lei.

Album de modele românești (250 motive) 100 L.

Porto recomandat costă 5—30 Lei.

MARE DEPOZIT DE CLOPOTE

dela 25 kg. în sus. Ornate bisericest. Găjdii

Prapori etc.

Icoane frumoase

tot feul în diferite mărimi

În mărime de 33/43 Lei 70

În mărime de 52/40 Lei 100

În mărime de 47/63 Lei 160

În mărime de 74/55 Lei 230

În mărime de 72/100 Lei 650—850

— Cereți preț curent detaliat — 20—14

Pentru partea neoficială răspunde: **Dr. Virgil Bălibanu.**